

Srin noua organizare

# Cooperativele sătești vor fi puse în slujba intereselor țărănimii muncitoare.

Prin lupta susținută a clasei muncitoare, condusă de Partidul său de avangardă, cooperativele, care în regimurile burghezo-moșierești n'au putut fi decât întreprinderi capitaliste colective de pe urma cărora s'au îmbogățit câțiva profitori dela conducere, au suferit schimbări profunde care au făcut din ele factori puternici în slujba ridicării și îmbunătățirii nivelului de trai al țărănimii muncitoare.

Mai cu seamă naționalizarea principalelor mijloace de producție care a creat puternice poziții socialiste în economia țării, a deschis cooperativele sătești largi perspective pentru schimbarea lor structurală, care le va grăbi simțitor posibilitatea de a-și îndeplini adevărata lor misiune, printr'un schimb mai intens și mai simplu între produsele agricole și cele industriale.

Pentru înfăptuirea practică și imediată a obiectivelor de mai sus, organele de conducere ale cooperativei, au dispus reorganizarea cooperativei sătești, prin care se tinde spre centralizarea cooperativei sătești pe comune — în unități puternice — care vor înlesni simțitor aprovizionarea satelor dependente, reducându-se considerabil cheltuielile de regie și în același timp stărpindu-se urmele vechiului burocratism, — piedeci serioase în drumul dezvoltării cooperativei sătești.

Prin unirea cooperativei sătești în cooperative comu-

nale, satele vor fi prevăzute cu sucursale ale cooperativei centrale, care, conduse de elemente verificate cinstite și capabile, ridicate din rândurile țărănimii muncitoare, vor contribui efectiv la buna aprovizionare și justa distribuție a mărfurilor industriale, destinate satelor.

Exemplul cooperativei „Victoria” Hunedoara „Pleșa Const.” — Crișcior, „Muncitorul” — Cugir, care prin afilarea cooperativei din satele învecinate și componența muncitorească din comitetele lor de conducere, au devenit cele mai bune și mai ridicate cooperative din județul nostru, dovedește cu prisosință justetea care stă la baza acțiunii de reorganizare a cooperativei.

Prin noua formă de organizare a cooperativei, cooperativele sătești își vor lărgi sfera lor de activitate cuprinzând cât mai multe sectoare economice ca: măcelăria, brutăria, ateliere de croitorii, lemnării și altele precum și lăptăria, crescătoria de animale, procurarea de unelte agricole și semințe selecționate, valorificarea produselor agricole de orice fel și alte ramuri de activitate care vor ușura mult traiul s'tenilor cooperatori.

Odată cu noua reorganizare, cooperativele sătești trebuie să curățească de elementele afaceriste care, cocoțate în

Gh. Pleșu

(Continuare în pag. IV a)



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Deva, Str. Karl Marx Nr. 4  
(Edificiul Județenel P. M. R.)  
TELEFON PRIN 401

ABONAMENTE:  
INDIVIDUALE LUNAR LEI 100  
Colective (pentru unctori, țărani și intelectuali)  
LUNAR LEI 80  
Taxa poșt. plătită în avans. — of. ap. Dir. Gen. PTT. nr. 931. 200/47

## La Uzinele I. M. S. Hunedoara Tinerii brigadieri muncesc cu multă râvnă contribuind la succesele muncitorilor în producție

În cadrul întrecerilor socialiste organizate între întreprinderile industriale și miniere din județ în cinstea zilei de 23 August, alături de vârstnici, brigadierii dela I. M. S. Hunedoara au reușit frumose succese în muncă, succese care au contribuit ca aceste uzine să se situeze în locul I.

Într'adevăr, la aceste uzine tinerii brigadieri muncesc cu multă râvnă.

Astfel la furnale — unde lucrează cel mai mult — râvna este zilnic depășită cu 4—8 ghilte ceea ce contribuie la o creștere zilnică a producției de fontă.

Ca o răsplătă a muncii lor, cu ocazia premierii muncitorilor meriților evidențiați în câmpul muncii un număr de circa 10 brigadieri au fost premiați.

### Rezultatele muncii de lămurire

Fără îndolală că aceste frumoase realizări ale brigadierilor hunedoreni sunt rezultatele elu-

lului cu care muncă fiecare în urma intensei munci de lămurire dusă de org. U. T. M. și în special de organizația de Partid, avântul lor în muncă crește zi de zi.

Aceeași muncă de lămurire o duc și brigadierii mai vechi, mai căliți în muncă, mai ridicați politicește, în mijlocul celor noi veniți. Ei le arată însemnătatea mării producției și faptul că e nedemn de numele de brigadier

H. N. DOBĂNU

(Continuare în pag. III a)

### Citiți

în corpul ziarului  
*Viața de partid*

Rezultatele manifestărilor sportive de Duminică

Ultimenele evenimente din străinătate

## IN LUNA AUGUST

# Muncitorii exploatărilor aurifere din Munții Apuseni au depășit din nou programul de producție

Muncind cu elan în cadrul întrecerilor socialiste, în luna August a.c. muncitorii și tehnicienii exploatărilor aurifere din Munții Apuseni (fost „Mica”) au obținut un nou succes în muncă, depășind programul de producție la aur fin cu 112 kg. iar la minereu cu 115 tone.

De subliniat este faptul, că depășirea programului de producție, fao salturi conștante, ceea ce dovedește că muncitorii acestor exploatări muncesc cu un efan tot mai mare iar tehnica muncii e însușită din ce în ce mai bine.

Intrând în noua perioadă a întrecerilor, care se desfășoară pe intervalul 23 August — 7 Noembrie a.c., muncitorii și-au propus să muncească mai mult, mai chibzuit și mai bine, pentru a putea obține noi depășiri de program, precum și reduceri de cheltuieli de regie, economii de explozivi și materiale, pentru a se putea clasa din nou în fruntea întrecerilor din județul nostru, în cadrul întrecerilor socialiste.

**Statul celor ce muncesc va înlătura starea dezastruoasă lăsată de capitaliști în mina Tebea**

La mina de cărbuni din Tebea (anexă a exploatărilor aurifere) programul de producție, nici în această lună nu a fost atins. Aici, exploatarea capitalistă a lăsat urme adânci. Gașeriile se surpă des, metodele de muncă din cauza căldurii înăbușitoare, provocată de sistemul defectuos de aerisire sunt foarte grele.

Statul celor ce muncesc, devenit stăpânul acestor mine, în curând, va rezolva în mod fericit această problemă. Se lucrează cu intensitate la darea în exploatarea a unei nouă mine, care va fi exploatată după metode moderne iar condițiile de muncă vor fi cu mult superioare celor din mina actuală.

**Ridicarea nivelului profesional preocupă Intens Org. de Partid și Sindicat**

Pentru a se putea obține succese cât mai mari pe tărâmul producției, org. de Partid și Sindicatul au pus accentul pe ridicarea nivelului profesional și tehnic al muncitorilor. Pe lângă o școală de meștrii, urmată de o serie de muncitori calificați, ale cărei cursuri vor fi încheiate la sfârșitul lunii curente, zilele acestea și-au început cursurile încă două școli: una din calificare profesională, care este frecventată de muncitori necalificați întrebuințați în muncii căl-

ficale și una de perfecționare tehnică, urmată de muncitori calificați. Cursurile acestor două școli sunt frecventate de 200 de elevi.

Însă la aceste învățării, trebuie să se dea o atenție mai mare celor de alfabetizare. Actuala școală de alfabetizare, urmată de un număr mic de femei, nu este suficientă.

V. CLEJ

(Continuare în pag. III a)

## În portanța stațiilor de mașini și tractoare

de M. Borodco

În toate muncile agricole și îndeosebi în perioada recolta, activitatea desfășurată de echipele stațiilor de mașini și tractoare este cea mai intensă și constituie un important ajutor al colhoznicilor sovietici. Într'adevăr, atât înreaga serie de muncii agricole, cât și operația ultimă a strângerii recoltei ar fi greu de făcut și ar necesita foarte mult timp, dacă n'ar exista instituția atât de dezvoltată a stațiilor mecanice pentru agricultură. Pe vasele întinderii ale Uniunii Sovietice munca agricolă nemecanizată n'ar putea da randamentul actual și, desigur, că,

fără acest important ajutor, teritoriul enorm ar fi rămas necultivate.

O pildă între zecele de mii, este aceea, pe care ne-o dă colhozul „Steagul Roșu” din raionul Soldato-Alexandrovsk. Din capul locului trebuie să spunem că tea a operația de strângere a recoltei a fost terminată în numai 15 zile. Grâul de toamnă și de primăvară a dat o recoltă de 105 puduri (1 pud — 16 kgr. N. Red) la hectar, ovăzul 120 puduri, orzul 140 puduri. Dacă mai amintim că teritoriul cultivat al colhozului se întinde pe o suprafață de 1000

(Continuare în pag. II a)

toare și de timp aștințire, pe care trecutul odos a lăsat-o drept moștenire. Aceasta va și instrăinările de materiale și unele trebuie să dispără total, cu atât mai mult cu cât astăzi ele formează patrimoniul Statului, bunurile ce aparțin întregului popor muncitor. Trebuie în aceste măsuri întărită vigilența cu atât mai mult cu cât asăzi dușmanul de clasă încearcă să saboteze sub orice formă, producția. Desce încercările cu oarecare reguliritate în ultima vreme la exploatarea aurifere din Munții Apuseni, trebuie privite ca ultime svârcoiri ale dușmanului. În perioada trecerii dela capitalism la socialism, lupta de clasă se ascute și numai o vâlnță în acordată a muncitorilor conștienți și putea înfrâna încercările de sabotaj sub diferite aspecte ale capitaliștilor ce-și văd pierdute pentru totdeauna pozițiile economice și politice. Elementele dușmănoase, acei ce sabotează munca celor mulți, trebuie demascați și scoși din rândurile muncitorilor.

Analiza muncii în spirit critic în întreprinderile din județul nostru, trebuie intensificată. Astfel muncitorii dela Atelierele CFR Simeria, n'au reușit să-și îndeplinească programul de producție. Chiar și primii clasați metalurgiștii dela Hunedoara, au prezentat puncte slabe: absențele nemotivate care totalizează 138 la sută

V. C.

(Continuare în pag. III a)



# PAGINA SPORTULUI

## Să înceteze manifestările huliganice de pe terenurile sportive

Manifestările huliganice care mai au loc pe unele terenuri sportive cu ocazia întâlnirilor în câmpionatul de fotbal, dăvedește prezența în rândurile sportivilor noștri a conștiințelor bolnave înfrânte și înfrânte de regimul ilicite din trecut.

Însăși acțiunea pornită de Uniunea Sindicatelor C. F. R., prin excluderea unor jucători de la fotbalistică a lui Marian și Stănescu Valentin, dovedește că printre sportivii mai sunt elemente care nu vor să înțelegă că astăzi sportul este o problemă de bază a educării fizice și morale a tineretului din R. P. R.

Exemplul grăitor al CFR-știlor trebuie urmat de toate grupările care mai adăpostesc în rândurile lor elemente nesănătoase, profitori, bătași, care dintr'un joc de fotbal sunt în stare să deslănțue o bătălie de proporții de la cel mai mic CAMT—AUR L (Mia) din 29 Aug. a. c.

Scandalul de la Timișoara a trebuit urmărit cu toată seriozitatea, și conștientizând un exemplu rău pentru toți sportivii din țară. Vina, în părți egale, revine jucătorilor și conducătorilor celor două grupări. Jucătorii, lipsiți de educația sănătoasă sportivă, au căzut în greșala de a se lăsa antrenati în jocul periculos al reacțiunii, prezentă la matchul CAMT—AUR L.

Privit din punct de vedere politic, scandalul de la Timișoara trebuie să trezească vigilența oamenilor de partid și a tuturor sportivilor conștiinții, care au da oia să urmărească ca manifestările sportive să se desfășoare într'o atmosferă de perfectă sportivitate. Acestea cu atât mai mult cu cât scandalul de la Timișoara poate ilustra un aspect al luptei de clasă.

Nu este deloc îngăduit ca publicul să încurajeze șovin echipele, care nu au mai mult de câștigat, decât

cele două puncte puse în joc. Jucătorii trebuie însă să știe că pot pierde mult mai mult decât a se deda la actul huliganic.

Conducerea grupărilor trebuie să dea mai multă atenție educației sportivilor și să urmărească evoluția în activitățile lor, pentru a crea sportivii noi de care țara are nevoie.

Să știe or î, și ei, trebuie să se întoarse la al telului sanatos și moral de a concepe sportul al regimului nostru de dezvoltare populară.

## Campionatul Districtual al Județenei O. S. P. Hunedoara—Deva

După prima etapă C. S. Armata în fruntea clasamentului — Rezultate tehnice — Clasament

Duminică 5 Sept. echipele din seria I au susținut primele meciuri oficiale, în cadrul campionatului districtual.

Datorită grijei Județenei OSP, care a trimis câte un delegat oficial la fiecare match, întâlnirile s'au soldat într'o notă de perfectă sportivitate.

Chiar de la prima etapă, echipele luptă pentru a-și cuceri un loc mai bun în clasament. Locul I, până la etapa viitoare, prin victoria obținută în dauna CSM Orăștie, îl ocupă CS Armata din Deva. Dealtfel militarii având o echipă bună, vor constitui mereu un obstacol greu de trecut.

### Rezultate tehnice

C. S. Armata (Deva) — C. S. M. Orăștie 3—0 (2—0).

## CLASAMENTUL DIVIZIA NAȚ. A.

1. CFR T	3 3 0 0 11:1 6
2. C.F.R. Cluj	3 3 0 0 8:5 6
3. Dinamo A	3 2 1 0 10:5 5
4. I. C. O.	3 2 1 0 12:7 5
5. Politehnica	3 2 0 1 9:3 4
6. I. T. A.	3 1 1 1 5:4 3
7. C. F. R. B.	3 1 0 2 6:4 2
8. Universitatea	3 1 0 2 4:5 2
9. Jiul	3 1 0 2 6:9 2
10. R. A. T. A.	3 1 0 2 5:8 2
11. Metalochimic	3 1 0 2 8:14 2
12. CSC Armata	3 1 0 2 5:13 2
13. C.S.M.M.	3 0 1 2 5:10 1
14. Petrolul	3 0 0 3 5:10 0

## FOOT-BALL

### DIVIZIA NAȚIONALĂ A.

#### CFR Timișoara conduce. — Petrolul în passă neagră deține lanterna

În cea de a 3-a etapă a Diviziei Naționale A. s'au înregistrat câteva rezultate într'adevăr surprinzătoare.

Asfel, Politehnica și a surclasat adversarul — C. S. ARMATA — înscris în cele 90 minute, nu mai puțin de 6 goaluri. La fel I. C. O., care dispune de o echipă foarte bună, a reușit să ciupească — desigur pe teren propriu — un punct de înaintare Cupei R. P. R., I. T. A.

Leaderul continuă a fi C.F.R. Timișoara, care a reținut o vic-

torie frumoasă în dauna celei rășilor bucureșteni.

Locul II îl ocupă C.F.R. Cluj, la egalitate de puncte cu prima clasată.

### Rezultate tehnice:

Politehnica—C. S. Armata	6-0
I. C. O.—I. T. A.	2-2
CFR T—CFR B.	1-0
Dinamo A—CSMM	1-1
Metalochimic—Jiul	4-3
CFR Cluj—Universitatea	1-0
RATA—Petrolul	2-1

### Divizia Națională B.

#### AURUL (Brad) - Surianul (Sebeș-Alba) 1-0 (0-0)

În cadrul Diviziei Naționale B. seria II a, meciurile din Brad au înfruntat, pe teren propriu, Duminică 5 Sept' gruparea F. C. Surianul din Sebeș-Alba,

Oaspeții având la activ o categorică victorie asupra Dermatei din Cluj, întâlnirea a atras pe terenul sporturilor populare din Gurabarza, un număr mare de spectatori.

Matchul lipsit de spectaculozitate, nu a corespuns așteptărilor. Ambii combatanți s'au rezumat a se apăra, așteptând livrea unor greșeli la adversar pe care apoi să le speculeze. În afară de duelul pentru acaparea celor 2 puncte, jocul a fost complet lipsit de fazele frumoase ce se creează în meciurile de foot ball.

Singurul goal al partidei a fost înscris de lăncu (AURUL), care în min. 49 a transformat o lovitură liberă de la 20 m. în rezultatul jocului, datorită ineficienței linilor de atac, mingea a fost purtată fără nici un rost de pe un teren pe altul. În schimb apărările au funcționat bine, în

special cea a gazdelor, care a prins o zi bună, având în lăncu pe cel mai bun om.

Dela invinși, portarul Dumitrescu a dovedit mult talent, iar dela invingătorii Moravetz II., a muncit mult și a tras puternic la poartă.

D. Moraru D. (Simerla) a condus bine formațiile.

AURUL: Morar, lăncu-Guran, Omota-Staron Stan, Reck-Tiguhornea Moravetz II Isac.

Surianul: Dumitrescu, Guga-Lucaci, Drăgănescu Dumitrescu-Clobană, Hach Cumpănaș-Hrăpean Micșa-Spornic

În repriza a II a jocul a fost întrerupt pentru puțin timp fiindcă publicul brădean, lipsit unor de sportivitate, a aruncat cu pietre pe teren.

Dacă aceste acte mai continuă să aibă loc, se impune luarea de măsuri severe, care să meargă chiar până la suspendarea terenului.

În match de deschidere AURUL II a dispus de „Zarandul” din Brad cu categoricul, scor de 6—0.

### Divizia Națională C.

Ambale echipe din județul nostru ce activează în Divizia Națională C, seria I a, jucând

pe teren propriu au câștigat punctele, învingându-și adversarii la două goaluri diferență.

#### C. F. R. Simeria—Indagrara (Arad) 4-2 (1-0)

Duminică s'a disputat pe Arena din Simeria matchul dintre CFR. Simeria și „Indagrara” Arad, contând pentru campionatul Diviziei C.

Matchul s'a disputat într'un tempo foarte rapid imprimat de buna condiție fizică de care s'au bucurat oaspeții. După o partidă pitucută, în care echipele au dormitat pe rând și în care brutalitățile au lipsit cu desăvârșire, CFR. Simeria și-a adjudecat o victorie pe deplin meritată. Oaspeții deși în bună condiție fizică, fiind însă obligați să jace cu două rezerve, au cedat numai după o luptă intensă în care au reușit să egaleze situația de două ori, amenințând, în repriza secundă, atunci când scorul era 2-2, să îl conducere.

Arb trașul d-lui Rosenblum (Timișoara) excelent, a lăsat o foarte frumoasă impresie publicului spectator, care, în repetate rânduri a apudat deciziile sale juste și imparțiale. Felul de a arbitra și

d-lui Rosenblum a fost o lecție pentru toți arbitrii care au asistat la această partidă.

Punctele s'au marcat în ordinea următoare: Suciu (S) dintr'o acțiune personală, Sloder (I), Bretolui V (S), Băut II (I) și Găman (S) de două ori.

V. Grancea cosp.

#### I. M. S. Hunedoara—C. F. R. Garansebeș 2-0 (0-0)

Pe terenul din Hunedoara, echipa I. M. S. din localitate mai bună, a reușit, după o repriză albă, să înscrie cele două puncte ale partidei, care s'au adus victoria pe deplin meritată.

Dacă echipa metalurgicilor ar fi insistat, datorită tehnicei ce o posedă, ar fi putut câștiga la un scor mai superior.

## Importanța stațiilor de mașini și tractoare

(Urmare din pag. 1 a)

hectare, ne dăm seama că, prin mijloace obișnuite, colhoznicii ar fi trebuit să piardă un timp infinit mai mare cu toate operațiile agricole și, în niciun caz, n'ar fi putut culege recolta în numai 15 zile. După toate socotelile, secerișul, strângerea în câpițe și treieratul ar fi durat aproape trei luni de zile.

Terminarea rapidă a strângerii recolte se da orește în mare măsură stațiilor de mașini și tractoare din Soldatao-Alexandrovsk, care, prin contractul încheiat cu colhozul respectiv, s'a obligat să culegă și să ajute combainelor grânele de pe o suprafață de 720 ha. și floarea soarelui pe o suprafață de 120 ha. Cu ajutorul a 2 combaine, echipa trimisă a strâns grâul în 15 zile de muncă, cu un randament de 24 ha. zilnic. Al doilea avantaj al muncii mecanizate a fost că combainele nu numai că au strâns grâul, dar l'au și treierat, scutind colhoznicii de toate operațiile intermediare: strângerea în snopi, așezarea câpițelor și abia pe urmă treieratul. Prin concentrarea operațiilor și prin mecanizarea lor, au fost economisite multe ore de muncă ale colhoznicilor, tracțiunea animală, folosite pentru alte munți mai urgente ale colhozului. În același timp, colhoznicii au putut seceră, strânge în câpițe grânele de pe 800 hectare, cultivate prin forțe proprii.

Plata ajutorului dat de stațiile de mașini și tractoare se face în natura din produsele culese. În caz că stațiile n'a executat operațiile în măsura zilelor înțarziate termen, ea primește o plată redusă.

Cu totul alta e a situația înainte

de colectivizarea, când țărani plăteau proprietarilor de tractoare până la a opta parte din recoltă, erau obligați să ajute și ei, puneau la dispoziție forța animală și trebuiau să întrețină personalu așat mașinilor. De altă parte, prin acele mijloace țărani suie erau mari pierderi din recoltă. Grație combainelor, care lucrează foarte economic, plata pentru operațiile agricole este de 2 ori și jumătate mai mică decât pierderile pe care le-ar fi suferit, dacă strângeau recolta cu mijloacele obișnuite. Fără să mai vorbim de timpul pierdut, chel u aia de muncă animală, de mașini și inventar agricol.

Fără îndoială că stațiunea de mașini și tractoare din Soldatao Alexandrovsk n'a ajutat numai la culesul recoltei dintr'un singur colhoz. Datorită parcului mare de combaine și mașini, stația a încheiat contracte pentru a culege recolta pe 6000 hectare Organizând o muncă neîntreruptă cu echipe de zi și de noapte lucrând cu ajutorul luminei electrice, stația de mașini a depășit planul de lucru, cu egând în 25 zile recolta pe o suprafață de 11.300 hectare, cu un randament de 426 hectare de combain, pe sezon. Acolo unde lucrările erau terminate repede, colhozul încheiea contracte suplimentare, pentru restul suprafețelor, care rămăseseră a fi culese cu mijloace proprii.

În ajutorul celui de-al doilea război mondial, Uniunea Sovietică posedă 7020 stațiuni, cu un parc de 153.000 combaine, precum și cu numeroase alte mașini agricole.

Anul acesta, numărul stațiilor de mașini și tractoare a ajuns cifra de 7500. Planul cincinal prevede organizarea a încă 950 stațiuni noi.

Industria sovietică ajută foarte mult la mecanizarea agriculturii, nu numai prin producția din ce în ce mai mare de mașini agricole, dar și prin perfecționarea lor și prin crearea de modele noi, cum este, de pildă, auto-combainul cu tracțiune proprie, un produs recent al uzinelor sovietice.

Pe marje întindecii ale Uniunii Sovietice, stațiile de mașini și tractoare îndeplinesc o funcție foarte importantă, realizând mai bine de jumătate din totalul muncilor agricole.

de M. Borodeo

### În atenția grupărilor sportive

Județana O. S. P. Hunedoara Deva, aduce la cunoștința tuturor grupărilor sportive aparținătoare acestui județ, că sunt obligate ca până la data de 15 Sept. a. c. să amenajeze pe stadioanele sportive piste pentru atletism.

Deasemenea se atrage atenția grupărilor asupra obligațiilor de a-și intensifica activitatea cu privire la sporturile de masă (atletism, etc.)

JUDEȚANA O.S.P.  
Hunedoara-Deva

## Cinematograful „PROGRESUL”

prezintă:

Marele film sovietic învățătoare din Satrii



## Viața de Partid

# Din activitatea organizației Plasei Brad

### în campania treerîșului și colectărilor

Pentru a organiza temeinic bătălia colectărilor și pentru a lămurii cât mai bine țărânlimea muncitoare în vederea campaniei treerîșului și colectărilor, organizația de Partid din plasa Brad a mobilizat un număr de 140 de îndrumători care de la începutul acestei campanii, desfășoară o intensă activitate pe teren, pentru a lămurii țărânlimea muncitoare de necesitatea și marea importanță pe care o au colectările din anul acesta.

Deasemenea, îndrumătorii au sesizat numeroase cazuri de sabotaj ale chiaburilor și unele nereguli săvârșite la întocmirea tabelelor cu cotele de predare, datorită lipsurilor în muncă ale comisiilor comunale pentru colectarea cerealelor.

În tot timpul colectărilor organizația de Partid din Brad a dus o muncă de prelucrare și popularizare a planului de colectare al plășii în așa fel încât fiecare plugar să cunoască nu numai ce îi revine lui să predea dar și ceea ce trebuie să dea vecinii și chiar ceilalți țărani din sat.

În felul acesta s'a ajuns la un control al justei încadrări la colă din partea țărânilor muncitori care veghiază tot timpul ca bogătașii să nu se poată sustrage de la predarea cotelor de cereale.

Deasemenea, buna organizare a treerîșului a constituit obiectul unei munci susținute pentru organizația de Partid din Brad.

Organizația a pregătit din timp reparația tuturor batozelor spre a putea funcționa în campania treerîșului. Proprietarii sabotari au fost demascați și pedepsiți iar cu ajutorul mecanicilor locali s'au reparat batozele. Delegații dela batoze au fost aleși din elementele cinstită și verificate recrutate din rândurile țărânlimei muncitoare.

Batozele au fost aprovizionate din timp cu combustibilul necesar, iar prin membrii de Partid, s'a vegheat

permanent ca chiaburii și proprietarii de batoze să nu incendieze arile sau să defecteze mașinile de treer.

Organizația de Partid din Brad, a ținut cont ca la întocmirea planului de transportare a cerealelor dela batoze la centrele de colectare, să fie încadrați bogătașii care prin rotație sunt obligați să transporte și cerealele cetățenilor lipsiți de mijloace de transport.

În felul acesta s'a asigurat o justă organizare a transporturilor, venindu-se în sprijinul țărânlimei muncitoare.

Dacă acțiunile treerîșului și colectărilor au fost făcute în condițiuni și cu rezultate bune, nu în aceeași situație putem spune că se află acțiunea pentru desfășurarea bătăliei desmirîșitului și pregătirilor pentru însămânțările de toamnă.

Deși termenul pentru încheierea acestei campanii este fixat până la 15 Sept., totuși organizația de partid din

Brad nu a luat nici o măsură practică pentru înensificarea desmirîșitului. Până în prezent în plasa Brad desmirîșitul a rămas în urmă.

Procurarea semințelor selecționate pentru însămânțările de toamnă nu constituie una din grijele de seamă ale organizației de Partid din Brad. Nu s'au organizat în plasă centre de selecționare, care să condiționeze din timp cantitățile de semințe ale producătorilor, destinate însămânțărilor de toamnă.

Pentru a înlătura aceste lipsuri, organizația de Partid din Brad va trebui să acorde o deosebită atenție celor două acțiuni a desmirîșitului și selecționării semințelor, — muncind cu aceeași energie și intensitate de care a dat dovadă în bătălia colectărilor, asigurând astfel din timp condițiile prielnice pentru buna reușită a campaniei însămânțărilor de toamnă.

## Muncitorii exploatărilor aurifere din Munții-Apuseni, au depășit din nou programul producției

(Urmare din pag. 1-a)

reului număr de muncitori neștutori de carte care muncesc în această întreprindere.

### Starea sanitară lasă încă mult de dorit

Deși exploatările aurifere din Munții Apuseni dispun de un serviciu medical propriu, pe lângă cel al Asiguraților Sociale, totuși situația sanitară a muncitorilor lasă în a mult de dorit. Fișele medicale individuale n'au fost întocmite pentru toți muncitorii. Prietere cei vizitați, deși s'a găsit un procent destul de serios de bolnavi de boală socială, doar un număr mic urmează la tratament. Nu se dă atenția cuvenită în bunălături sanitară a condițiilor de muncă. În mine, o echipă întreagă bea apă dintr'o „bodăncă” de lemn, neluându-se măsuri pentru aprovizionarea individuală cu apă, iar problema latrinei, mai ales a celor din mine, e complet neglijată.

Așa cum org. de Partid și Sindicatul, au reușit să întreprindă ac-

țiuni pe țărâmul producției, care s'au soldat cu rezultate pozitive, e necesar să ia măsuri pentru organizarea de campanii sanitare, pentru înlăturarea acestei situații. Medicii Casei de asigurări Sociale cât și ai întreprinderii, trebuie să înțelegă că aceste acțiuni le revin în întregime ridicarea a nivelului sanitar al muncitorilor.

### Să se dea o atenție mai mare aprovizionării cu bocanci a muncitorilor

Aprovizionarea muncitorilor din Munții Apuseni, în unele sectoare lasă încă de dorit. În afară de lipsa de ulei comestibil care e pe cale de a fi rezolvată, lipsa de bocanci devine tot mai acută.

În cursul acestui an, cooperativa nu a distribuit decât 800 perechi bocanci, număr care e absolut insuficient față de numărul de 4000 muncitori.

Alături cooperativa din Crisțior, cât și organele de aprovizionare cu încălziminte a cooperativelor, trebuie să dea atenția cuvenită acestui centru muncitoresc și să rezolve cât mai curând această problemă.

Înlăturând greutatea ce le mai stau în față, trecând la lichidarea lipsurilor în muncă, muncind cu un elan și mai mare în Munții Apuseni se vor putea obține noi vic o în muncă, contribuind astfel și mai mult la întărirea și dezvoltarea sectorului socialist al economiei noastre naționale.

V. Clej.

citii

(în fiecare zi)  
„Zori Noi”

V. C.

## Mai multă vigilență, mai mult spirit critic în organizarea întrecerilor

(Urmare din pag. 1-a)

Toate acestea trebuie să privească cu multă seriozitate și analizate profund spre a se putea înțăura cauzele care le-au determinat.

Dacă sindicatele cât și org. de Partid vor organiza temeinic întrecerile, mobilizând și ducând o intensă muncă de lămurire în rândurile muncitorilor, întâindu-se vigilența și spiritul de răpundere rezultatele ce se

vor obține în întrecerile socialiste în perioada 23 August — 7 Noiembrie, vor fi dintre cele mai bune. Organele sindicale și de Partid, ca și muncitorimea din județul nostru îndeplinindu-și sarcinile având ca țintă mărirea productivității muncii și dezvoltarea industriei noastre naționale cucerii un loc de frunte în lupta noastră o viață mai bună, pentru înfăptuirea societății noastre în țara noastră.

V. C.

## La Uzinele I. M. S. Hunedoara Tinerii Brigadieri muncesc cu multă râvnă contribuind la succesele muncitorilor în producție

(Urmare din pag. 1-a)

„Vă tragi chiulul” — așa cum unii făceau la început — în timp ce alții muncesc.

### Un gest tovarășesc

La Hunedoara sosesc mereu brigadierii noi. Pentru ca producția să nu sufere o scădere acolo unde erau puși numai noi veniți deci lipsiți de experiență, echipele de mărire a producției au fost desființate. Brigadierii au fost în așa fel repartizați în echipe încât tovarășii care aveau mai multă experiență să stea alături de cei mai nepriștepți în mărutrea vagonetelor, să-i îndrume, să-i ajute la muncă cu cunoștințele lor și în același timp să-i antreneze prin elanul de care dau dovadă fiind mai conștienți, să antreneze pe ceilalți tovarășii în bătălia pentru mărirea producției.

Această dorință de a ajuta pe tovarășii mai slab și mai nepriștepți în muncă nu poate fi calificată decât o atitudine tovarășească. Ar fi însă greșit a crede că problema este astfel rezolvată. Brigăzile de producție de îndată ce tovarășii noi și au înșușit experiența necesară în muncă, trebuie să se reînființate. În acest fel brigadierii vor reuși să atingă performanțele din lunile când aceste echipe existau și când depășeau norma cu aproape sută la sută, bătăind cu câte 10 — 12 ghife mai mult.

### Un exemplu

Bunele rezultate se datoresc de asemenea și analizei săptămânale a activității din câmpul muncii pe care brigadierii o fac în cadrul ședințelor plenary.

Aici se analizează critic munca fiecărei brigăzi sau cete, se discută probleme în legătură cu producția, se fac evidențieri, se arată cum fiecare și-a îndeplinit sau nu norma.

În felul acesta e ușor ca să se nască ambiții sănătoase de a depăși cât mai mult programul, ambiția ca o brigadă să întrecă în muncă pe cealaltă.

De aceea, metoda de a discuta probleme în legătura cu producția, de a analiza munca săptămânal sau pe o perioadă de timp în cadrul plenary, trebuie înșușită de fiecare organizație U. T. M. făcând în acest fel ca tinerii să aibă o atitudine critică și asupra activității din câmpul muncii.

### Aviz școlar

Școala primară urbană de Stat pentru băieți din Deva, aduce la cunoștința celor interesați că examenele particulare de lichidate se vor ține în ziua de 14 Septembrie 1948, orele 9. la Școala Primară de Stat Nr. 1, Deva, (Str. Eminescu 17).

Cei cari au aprobări pentru sesiunea Septembrie 1948, la data amintită, se vor deplasa la Deva pentru a depune examenul întrucât altă sesiune de toamnă credem că nu va mai avea loc.

Direcțiunea

### Un început promițător

Un alt factor care contribuie la zlinica depășire a normei este și munca de ridicare a nivelului ideologic politic. O bună parte dintre brigadierii frecvențează biblioteca casei de cultură a uzinelor și majoritatea citesc „Scântela”, „Tânărul Muncitor” și „Zori Noi”.

Cititul de până acum este însă suficient numai în măsura în care e considerat ca un început și într'adevăr, ce s'a făcut până acum în această direcție nu e decât un început destul de promițător.

În aceste zile s'au pus bazele unor cercuri de studii în care se va face prelucrarea în colectiv a articolelor de fond din Scântela, Tânărul Muncitor și Zori Noi. Deasemenea se vor prelucra și se vor citi cărți apărute recent în editura P. M. R.

Toate acestea, pe lângă studiul individual, vor contribui la dezvoltarea din punct de vedere politic-ideologic al tinerilor.

### O pată

Aupra brigadierilor stă însă și o pată: purtarea imorală a unor dintre ei. Astfel nu de mult un grup de brigadierii a intrat în conflict chiar cu poliția, alții frecvențează cârciumile, neglijând seama că în condițiile în care ei muncesc alcoolul e o adevărată otrăvă pe care o plătesc cu bani câștigați printr'o muncă grea.

Desigur, brigadierii conștienți se desolidarizează de acești tineri. Dar numai atât nu e suficient. Fiecare brigadier are datoria de a arăta tovarășului său că ori ce abatere de acest fel pătează numele ce-l poartă, că e o călcare a moralei proletare. În această direcție se cere deci muncă în tensificată.

Aceeași atitudine hărăzită trebuie să o la fiecare brigadier și împotriva absențelor dela lucru a unor tovarășii care cu toate că în urma muncii de lămurire din Org. de Partid și prin eliminarea elementelor nedisciplinate au scăzut, sunt încă destul de multe

### Mai mult și mai bine

Brigadierii trebuie să fie conștienți că în fața fiecărui om al muncii Partidul a pus marea sarcină de a produce cât mai mult și de cât mai bună calitate pentru că în acest fel, reducându-se prețul de cost al produselor, să crească nivelul de trai a muncitorilor muncitoare.

El trebuie să muncească și pe mai departe cu un elan sport. Trebuie ca și până acum, să ajute tovarășește pe tovarășii lor mai slabi. Trebuie să intensifice munca de ridicare a nivelului lor politic și să lichideze cu toate actele de indisciplină.

În acest fel ei își vor aduce contribuția prețioasă la realizarea unui vițel mai bune pentru cel ce muncesc, la înfăptuirea noii orânduiri și acesta e cel mai mare lucru pe care-l poate face un tânăr — în actualele condiții — pentru patria sa.

H. N. D. reanu



# STIRI DIN STRĂINĂTATE

## Mesagiul Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Polonez către B. Bierut președintele Republicii Poloneze

Varșovia. Biroul politic al Comitetului Central al P. P. R. a adresat președintelui Boleslaw Bierut următorul mesaj:

„In perioada când începuse formarea statului polonez, având în vedere sarcinile încredințate dv. de toată națiunea ca președinte al Adunării Naționale poloneze și apoi ca președinte al Republicii Poloneze, având în vedere că era nevoie de toate forțele pentru a duce la îndeplinire îndatoririle dv. ca cel mai înalt funcționar de stat Partidul Muncitoresc Polonez v-a ridicat sarcinile care vă legau de partidul nostru încă de la formarea lui.

Astăzi, Partidul nostru este considerat ca forță conducătoare în reconstrucția țării și în consolidarea democrației noastre populare. Ținând seama de sarcinile care se pun Partidului nostru, în ajunul momentului istoric al unifi-

cării depline a clasei muncitoare poloneze, — luând în considerație lupta pe care ați dus-o timp de 40 ani pentru eliberarea clasei muncitoare și a poporului muncitor, luând în considerație contribuția dv. la lupta de eliberare națională și participare dvs. la conducerea Partidului Muncitoresc Polonez, în numele căruia ați luat parte activă la formarea Adunării Naționale Poloneze, — Comitetul Central al P.P.R. vă cere să vă reluați activitatea în Partidul Muncitoresc Polonez.”

În legătură cu acest mesaj, președintele Boleslaw Bierut a participat la ședința plenară a Comitetului Central al P.P.R.

Ședința plenară a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Polonez și-a încheiat lucrările Joi la Varșovia. Au fost discutate chestiunea devierilor naționaliste și de

dreapta din sânul partidului, sarcinile actuale ale partidului în domeniul politicii economice precum și chestiuni organizatorice.

Ca rezultat al debatelor în delungate, au fost adoptate în unanimitate rezoluții și decizii. Rezoluțiile vor fi publicate în curând.

## Colhozurile și sovhozurile din Republica Ucrainiană Au îndeplinit planul pentru livrările de grâu înainte de termenul stabilit depășind producția cu 17%

MOSCOVA, 6 (Rador) — Ziarul de Duminică publică mesajul adresat Generalisimului Stalin de către colhozurile din Ucraina, cel mai mare grănar al țării. Mesajul spune printre altele: „Colhozurile și sovhozurile din Republica Ucrainiană au îndeplinit planul de stat pentru

livrările de grâu la 1 Septembrie 1948 înainte de termenul stabilit și cu o fună înainte de data la care s'au făcut livrările anul trecut.

Statul a primit cu 141.000 tone cereale mai mult decât în anul 1947 și cu 523.000 tone mai mult decât în anul 1940. Planul de stat pentru producția de grâu a fost depășit cu 17 la sută.”

Colhozurile și sovhozurile din Ucraina s'au angajat să depășească planul de Stat cu 505.6000 tone de cereale.

## Uniunea Sovietică a cerut examinarea chestiunii fostelor colonii italiene de către Consiliul Miniștrilor de Externe

MOSCOVA, 6 (Rador) — Ziarul de Duminică a anunțat că la 31 August/Conferința din Londra a adjuncților miniștrilor de Externe a supus Consiliului miniștrilor de Externe recomandările sale referitoare la problema fostelor colonii italiene. Reprezentanții celor trei puteri Occidentale nu au precizat încă când anume vor trece miniștrii de Externe la examinarea chestiunii fostelor colonii italiene în conformitate cu Tratatul de Pace.

Până în prezent viitorul fostelor colonii italiene a dat loc la mari divergențe în Conferința adjuncților și nu s'a putut ajunge la o hotărâre unanimă a celor patru asupra nici uneia din aceste colonii. Față de această situație ambasadorii Uniunii Sovietice, la Londra Washington și Paris, au remis la 5 Sept., pe baza instrucțiunilor date de guvernul Sovietic

lic către o notă cu următorul cuprins: Guvernelor Marelui Britanii, Statelor Unite și Franței:

„In vederea completării lucrărilor adjuncților miniștrilor de Externe ai celor patru puteri asupra chestiunii fostelor colonii italiene și în conformitate cu art. 23 al Tratatului de Pace cu Italia și cu anexa nr. 11 la acest Tratat, guvernul Sovietic crede că este necesar înainte de expirarea termenului prevăzut în Tratatul de Pace adică înainte de 15 Septembrie când să fie examinată de către Consiliul Miniștrilor de Externe chestiunea fostelor colonii italiene în ordinea stabilită de Tratatul de Pace”.

## Plecarea delegației române studentești la Conferința U.I.S. dela Paris

Sâmbătă dimineața la orele 8 a părăsit Capitala, pe calea aerului, delegația care va reprezenta studențimea română la sesiunea Consiliului Uniunii Internaționale a Studenților, ce se va ține la Paris între 7—18 Septembrie 1948.

Delegația este compusă din Gheorghe Brătescu, Mircea Mallța, Valeriu Mironescu și Corneliu Bogdan.

## Cooperativele sătești vor fi puse în slujba intereselor țărănimii muncitoare

(Urmare din pag. 1a)

posturi de conducere făceau jocul intereselor capitaliste iar în locul lor să fie puse cadre noi, pregătite și educate în spiritul luptei de clasă. Prin încadrarea cooperativei cu elemente capabile, cinstite și hotărâte, care până mai ieri erau strivite de capitalism, se va pune capăt definitiv potlogărilor afaceriștilor din conducerea cooperativei, sistemului de furc cu acte în regulă și părtinirii prietenilor și rudeniilor la distribuirea mărfurilor, metode care strecurau în sufletele țărănilor sărăci, neîncrederea în putința de a se face din cooperatie un instrument capabil să îmbunătățească traiul țărănimii muncitoare.

Org. de Partid de la sate împreună cu țărănimia muncitoare care este cea mai interesată de bunul mers al cooperativei trebuie să sprijine cu toate forțele sale cooperativele comunale, așezate pe noi temelii, măbind capitalul social prin care volumul mărfurilor va crește în egală măsură și printr-o vigoare tot mai ascuțită să vegheze necontenit ca elementele dușmănoase țărănimii muncitoare, agenți achiaburimii și intereselor capitaliste să nu poată submina și compromite mișcarea cooperatistă, menită să sprijine țărănimia muncitoare în lupta

pentru ridicarea și dezvoltarea nivelului său de trai.

Astfel vom putea îndeplini sarcina trasată la Congresul Partidului Muncitoresc în raportul prezentat de tov. Gh. Gheorghiu-Dej care a arătat că „In condițiile unui regim de democrație populară, cooperatia trebuie să promoveze interesele țărănilor muncitor, să-l apere împotriva exploatării și sărăcirii, să contribuie la modernizarea agriculturii, la sporirea productivității solului, la ridicarea bunului trai material și cultural al țărănimii muncitoare”.

Gh. Pleșu

## S'a deschis Congresul internațional al medicilor

BUDAPESTA 6 (Rador). La conservatorul din Budapesta s'a deschis Congresul internațional al medicilor. Congresul se va ocupa în special de problemele în legătură cu prevenirea așa numitelor boli sociale. Oamenii de știință cei mai de seamă din întreaga lume vor face rapoarte cu privire la această chestiune.

## Desființarea Comisiei Ministeriale pentru executarea Tratatului de Pace și a Casei de Administrare și supraveghere a Bunurilor Inamice (C. A. S. B. I.)

Printr'un decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale R. P. R. au fost desființate: Comisia Ministerială pentru executarea Tratatului de Pace și Casa de Administrare și Supraveghere a Bunurilor Inamice (C. A. S. B. I.).

Potrivit decretului atribuțiile Comisiei Ministeriale pentru executarea Tratatului de Pace trec asupra Ministerului Afacerilor Străine iar atribuțiile C.A.S.B.I.

asupra Comisiei de Lichidare a C. A. S. B. I. ce va funcționa pe lângă Ministerul Finanțelor.

# ZORI NOI

primește mică și mare publicitate

## Noui succese ale armatei democratice grecești

Salonic (Rador). Postul de radio Grecia Liberă anunță că unitățile armatei democratice au străpuns linia de apărare a trupelor monarho-fasciste în regiunea Pindului de Nord ocupând în cursul ofensivei o mare parte din zona Zagorje cont nuând ofensiva spre Nord, unitățile armatei democratice, au eliberat localitățile Leptokararia, Diplato, Samarina și

multe altele. În sectorul Dendroch și Eropigi unitățile armatei democratice au respins toate atacurile armatei monarho-fasciste. Pe șoseaua între Desopotamhia și Castoria unitățile armatei democratice a prins o mișcare care duceau muniții pentru trupele monarho-fasciste. În cursul acestor lupte inamicul a pierdut 120 morți și 181 de răniți.

## „Comitetul pentru cercetarea activității anti-americane” își extinde cercetările și în țările marshalizate

ISTAMBUL 6 (Rador). Ziarul Vatan anunță apropiata sosire în Turcia a unor membri ai „Comitetului pentru cercetarea activității anti-americane în frunte cu Mundt sau Nixon. Ziarul subliniază că sosirea acestei comisii este înută în cel

mai strict secret de către autoritățile turcești și americane. „Misiunea, scrie ziarul va examina activitatea comunistilor din Turcia și Europa și va înainta un raport în această privință Congresului american”.

## Turneul electoral al lui Henry Wallace în Sudul Statelor-Unite

NEW-YORK 6 (Rador). În ziua de 5 Septembrie Henry Wallace și a încheiat turneul politic făcut în 7 state în Sud în cursul căruia a combătut politica de discriminare dusă față de negri.

D. Wallace a arătat că această discriminare împotriva negrilor servește scopului bancherilor din Wall Street menținând subjugarea economică a întregului Sud și exploatarea nemiloasă a marelui majorității a oame-

nilor din Sud atât negrii cât și albi. Adresându-se reprezentanților presei D. Wallace le-a comunicat pe care i-au exprimat conducerea organizațiilor progresiste din Sud ca acest turneu a contribuit la combaterea cu succes a discriminării de rasă. Deasemenea D. Wallace și-a exprimat convingerea că acest turneu va determina o mare creștere a numărului de înscrieri a muncitorilor din Sud în listele electorale.